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На початку XXI сторіччя особливої виразними та відчутними стали принци- 
пові суперечності сучасної техногенної цивілізації, нерівномірність економічно- 
го, технічного, політичного, культурного розвитку людства. Таким чином, із су- 
мом, можемо констатувати, що нині фундаментальне філософське відношення 
«Людина - Природа» фактично виражає болюче протистояння людини і приро- 
ди. Загрози, що постають з цього проблемного факту спонукають науковців та 
філософів до пошуку гармонізації цих відносин. При цьому, один з найцікавіших 
векторів пошуків задається питанням, яким чином можлива корекція духовного 
змісту та ціннісних установок сучасної людини. Означені питання актуалізують 
завдання створення ефективного наукового засобу здійснення світоглядних транс- 
формацій сучасної людини на ґрунті екологічного знання, аби гармонія у відно- 
шенні «Людина-Природа» була відновлена. Переконані, що таким засобом могла 
б стати нова галузь знання, яку ми визначили як екологічна деонтологія [7; 8]. 

Отже, метою даної роботи є окреслити філософсько-методологічної зміст 
екологічної деонтології, а також її цілі та завдання як засобу формування еколо- 
гічної свідомості особистості. 

Маємо наголосити, що концепція екологічної деонтології озвучується впер- 
ше і має авторський характер. Разом з тим теоретичну основу нашої роботи 
щодо розкриття вихідних положень деонтології як дисципліни етичного порядку 
становлять погляди І.Бентама [1] та І.Канта [3]. Водночас, надзвичайної ваги щодо 
усвідомлення принципових моментів сучасної екологічної проблематики мають 
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для нас праці таких авторів як Х.Сколімовські, А.Швейцер, М.Моїсеєв, Г.СІмкін, 
М.Кисельов, В.Крисаченко, С.Грабовський, К.Зарубицький, Т.Гардашук та інших 
[13; 11; 9; 5; 2]. Теоретичні положення та ідеї висунуті вище вказаними науковця- 
ми та власні міркування на тему екологічних проблем дозволили нам сформу- 
лювати авторську концепцію «екологічної деонтології». 

Передусім маємо позначити наше переконання в тому, що гармонізація відно- 
шення «Людина - Природа» на практиці передбачає розробку та запроваджен- 
ня нових стандартів таких відносин. При цьому саме поняття «стандарту повед- 
інки» (на відміну від поняття «модель поведінки») сприймається і розуміється 
нами як дещо обов’язкове, безумовне, необхідне та належне. Між тим дисципл- 
іну, яка досліджує сферу належного прийнято позначати терміном «деонтоло- 
гія» (від грец. «deon» - належний). Переконані, що реальне вирішення екологіч- 
них проблем актуалізує саме деонтологічний підхід до проблематики відношен- 
ня «Людина - Природа», адже деонтологія не лише чітко визначає систему ви- 
мог до поведінки людини у певній сфері життєдіяльності, але й виявляє специф- 
іку їх реалізації. Фактично деонтологія науково обґрунтовує необхідність свідо- 
мого підпорядкування особистих інтересів потребам суспільства у гармонійному 
поєднанні особистого і суспільного, визначає форми професійної моралі, вико- 
нання громадянського обов’язку в конкретній галузі суспільного життя і профес- 
ійної діяльності. Екологічна деонтологія вочевидь має успадкувати цей родовий 
предмет наукового пошуку. І водночас певною мірою його конкретизувати. 

У контексті філософсько-методичного обґрунтування екологічної деонтології 
варто згадати концепцію регулятивного світу, яку свого часу запропонував А.Ра- 
кітов. На його переконання, сучасна людина живе не у природному, а, фактично, 
в штучному світі, тобто світі створених нею речей, процесів, подій, знань та пра- 
вил (виділено автор ). На думку науковця, усі ці складові нашого штучного дов- 
кілля можна розглядати як особливі взаємопов'язані, взаємозумовлені та взає- 
мовпливаючі світи. При цьому світ безлічі правил, що визначають побутову, ви- 
робничу, соціальну, політичну, ритуальну, тендерну, моральну (і так далі) поведі- 
нку людини А.Ракітов називає регулятивним [10, 86]. Очевидно, що в ситуації, 
коли людство зіштовхнулося із системною планетарною кризою - в сферах еко- 
номічній, політичній, соціально-культурній та екологічний, постає завдання пе- 
реглянути зміст регулятивного світу створеного людиною та визначити нові оріє- 
нтири (передусім, морально-ціннісні) для вирішення усього спектру глобальних 
проблем сучасності. Тут ми керуємося ідеєю, що «світ цінностей є світ належно- 
го. Цінності заохочують змінювати буття. Вони є джерелом активного ставлення 
до реальності; належне краще за наявне - такий зміст цінності» [12, 15]. Отож, 
проголошення цінностями гармонії між людиною та природою, збереження жит- 
тя у всіх його формах, забезпечення екологічної стабільності безперечно вима- 
гає напрацювання нових, а головне загальноприйнятих та дієвих екологічних за 
змістом стандартів поведінки людини з довкіллям та у довкіллі. А це, своєю чер- 
гою, вимагає переосмислення усіх тих глобальних проблем, що постали перед 
людиною. Переконані, що саме екологічна деонтологія як дисципліна філософсь- 
кого порядку сприятиме раціонально-критичному осягненню тих проблемних 
ситуацій, що несуть загрози самому факту людського існування. З іншого боку, 
оскільки норми деонтологічної моралі мають обов'язковий характер та ґрунту- 
ються на незаперечних цінностях життя та здоров’я людини, це відкриває шлях 
до створення нових стратегій людського існування та поступу. 

Щодо змісту філософсько-методологічної концепції екологічної деонтології, 
то маємо її ми визначаємо як науку, яка постає на перетині екологічного та етич- 
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ного знання. Об’єктом дослідження екологічної деонтології є система, що вира- 
жається відношенням «Людина - Природа», тобто практика та специфіка людської 
діяльності в природі, зміст якої полягає у задоволенні фундаментальних потреб 
людини та суспільства. Предметне поле екологічної деонтології виражається 
сукупністю питаннь: якою за змістом має бути практика людини в природному 
середовищі? які засоби, прийоми і способи людина повинна використовувати, 
щоб задовольняти свої потреби з мінімальною шкодою для довкілля, а отже для 
життя самої людини? яким чином створити ефективні та обґрунтовані умови такої 
практики? якими особистісними якостями має володіти людина така людина і 
яким нормам і правилам поведінки керуватися? 

Отже, на наше переконання, екологічна деонтологія покликана узагальнити 
систему екологічних знань людини та надати їм імперативного значення, що ста- 
не передумовою формування комплексу екологічно визначених принципів, норм 
та правил, якими має керуватися людина у своїй предметно-практичній діяль- 
ності, соціальній сфері та власне процесі духовного самотворення. Тобто еколо- 
гічну деонтологію ми розуміємо, як дисципліну що має органічно поєднувати дес- 
криптивний та нормативний виміри і, таким чином, здатну зробити контент еко- 
логічного знання загальнодоступним та зрозумілим і, водночас, показати і пере- 
конати в тому, яких правил необхідно дотримуватися у контексті відношення 
«Людина - Природа». При цьому об'єктом застосування норм екологічної деон- 
тології має стати людина, суспільство або окремі професійні групи залучені у 
практичні аспекти здійснення відношення «Людина - Природа». 

Тут маємо наголосити, що екологічну деонтологію ми розглядаємо, як дис- 
ципліну, яка повинна мати теоретичну та навчальну форми. 

Теоретична екологічна деонтологія функціонально матиме завданням по- 
шук, формування та осмислення нової системи морально-етичних та екологіч- 
них принципів і правил необхідних для гармонізації відношення «Людина - При- 
рода» (зокрема, для подолання глобальних екологічних криза). Це стає можли- 
вим, адже екологічна деонтологія спиратиметься на потужний фундамент еко- 
логічного знання, яке ми визначаємо, як результат пізнавальної діяльності люди- 
ни і, водночас, як реакцію суб'єкта пізнання на довкілля. При цьому екологічне 
знання утворюється складною системою різних структурованих сукупностей 
фактів, закономірностей, теоретичних побудов, відображень, що сприяють цілісно- 
му уявленню про навколишнє середовище та місце людини в природі. На найви- 
щому рівні узагальнення екологічне знання слід розглядати як сукупність різних 
родів знання: наукового екологічного знання та повсякденно-практичного еколо- 
гічного знання (досвіду). Очевидно, що перший рід знання формується внаслі- 
док спеціальної наукової діяльності в екологічному дискурсі. Натомість другий 
рід - повсякденно-практичне екологічне знання, результат нагромадження у прак- 
тичній діяльності людини досвіду, спостережень, виробничих навичок, загаль- 
них уявлень про світ. Найбільш інтенсивно формування повсякденно-практично- 
го екологічного знання відбувається в рамках спеціально організованого вихов- 
ного та навчального процесу. 

Зважаючи на вище сказане, ми ставимо завданням екологічної деонтології 
(як навчальної дисципліни) інкорпорацію новітніх морально-етичних та екологіч- 
них імперативів у свідомість, вміння та навички учнів і студентів як майбутніх 
представників різноманітних професійних та (ширше) соціальних груп. Адже 
фахове мислення постає на підставі наявного мислення. Відповідне знання не- 
наче впроваджують чи вносять у свідомість [12, 73]. Отже, маючи на меті еколо- 
гізацію практики людської життєдіяльності ми маємо створити потужну систему 
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проблемно-орієнтованої освіти на фунті екологічного знання. В такий спосіб ми 
зможемо сформувати ту своєрідну освітньо-виховну матрицю (просякнуту еко- 
логічним духом та ідеями), на якій формуватиметься екологічно зорієнтований 
професіонал. Ця екологізована матриця має бути зіткана як із сукупності теоре- 
тичних знань про довкілля, Так і з різних форм ненаукового (так би мовити, неяв- 
ного) екологічного знання. 

Якщо ж говорити про структуру екологічного наукового знання, можна кон- 
статувати той факт, що вона являє собою комплекс взаємопов’язаних наукових 
дисциплін та напрямів, диференціація яких визначається окремими феномено- 
логічними, субстанційними, гносеологічними, прагматичними та іншими чинни- 
ками або їх комбінацією. Сучасного структурний поділ екологічної науки має ба- 
гатоярусну конструкцію, кожний рівень якої виділяється за такими основними 
критеріями: 1) за типами організмів (таксономічний поділ) - в основі такого под- 
ілу лежить принцип специфічності таксономічних відгалужень органічного світу 
(екологія тварин та екологія рослин); 2) за типами середовища (за біомами) - ця 
диференціація екологічного знання будується на структурних характеристиках, 
враховуючи цілісність природних комплексів географічних ландшафтів (екологія 
моря, суходолу, прісних вод, лиманів, пустель і т.д.); 3) за типами взаємодії як між 
самими організмами, так і між організмами та факторами середовища (аутеколо- 
гія та синекологія); 4) за рівнями організації живого - диференціація екологічного 
знання проводиться у відповідності з концепцією структурних рівнів організації 
живого (факторіальна екологія, екологія популяцій, екологія угрупувань, біогеоце- 
нологія та екологія людини); 5) за видами впливу антропогенних факторів на при- 
родне середовище - цей принцип структуризації екологічного знання сприяє роз- 
витку окремих галузей екологічного дослідження, які обумовлені низкою негатив- 
них наслідків науково-технічного прогресу, і має визначальний вплив на сучасну 
екологічну ситуацію (ресурсознавство, ґрунтознавство, екологія міста, інженер- 
на екологія, екологія агроценозів, агрохімічна екологія, промислова екологія - 
прикладні та технологічні аспекти екології); 6) група загальних екологій, які відоб- 
ражають тенденції об’єднання в єдину концепцію всього розмаїття фундамен- 
тального відношення “людина - природа", та синтезу всіх поодиноких екологіч- 
них аспектів (глобальна екологія або мегаекологія, екологія людини, економічна 
екологія або еконологія, екологія суспільства, соціальна екологія) [4, 47-52]. 

Щодо форм ненаукового (так би мовити, неявного) екологічного знання, то 
нами було виділено такі його види: 1) неявне екологічне знання корінням іде у 
практичний досвід, міфологічні уявлення та традицію; це знання може розгляда- 
тись як необхідна підстава логічних форм екологічного знання; 2) передумовне 
екологічне знання втілює вихідну, “самоочевидну" картину навколишньої реаль- 
ності, позначає природу за допомогою деяких “метафізичних’’ (по суті соціокул.ь- 
турних) образів; це знання задає певний тон сприйняття, тлумачення довкілля та 
свого місця в ньому; 3) особистісне екологічне знання можна розглядати як ре- 
зультат інтелектуальної самовіддачі в процесі опанування світом природи; в ос- 
нові його генези знаходиться активне начало, яке спирається на середовище, 
довкілля, природу; 4) емоційне екологічне знання - це надбання індивідуальної 
психічної реальності, в межах якої розуміння та переживання не мають пізна- 
вальних обмежень та взаємодоповнюють одне одного; для процесу пізнання, в 
межах якого напрацьовується емоційне екологічне знання, є характерним залу- 
чення ірраціонально-романтичних настанов у епістемологічних пошуках [6, 2 4]. 

Обов’язково маємо наголосити на тому, що екологічне знання ми уявляємо 
як цілісний феномен, який складається з різноманітних родів знання (наукового і 
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ненаукового, неявного), що сприяють цілісному уявленню про навколишнє середо- 
вище та місце людини в природі. Цей цілісний підхід має бути реалізований при 
створені системи проблемно-орієнтованої освіти на ґрунті екологічного знання. 

Необхідність запровадження такої освіти визначено нашим переконанням, 
що в сучасних умовах, добре підготовлений у певній галузі спеціаліст має не 
лише володіти глибокими професійними знаннями, але й спираючись на них, а 
також на внутрішнє екологічне переконання, вміти вирішувати практичні завдан- 
ня у своїй професійній діяльності з обов’язковим врахуванням екологічного чин- 
ника. Фактично, ми говоримо про необхідність формування нової, сучасної і вод- 
ночас екологічно зорієнтованої особистості з особливим рівнем екологічної куль- 
тури. Екологічна деонтологія, при цьому, виступає одним із знарядь цієї склад- 
ної, тривалої в часі та багатогранної роботи. Адже рівень екологічної культури 
людини визначається трьома принциповими елементами: по-перше, йдеться про 
наявність глибоких екологічних знань. При цьому екологічне знання для нас являє 
собою складну систему різних структурованих сукупностей фактів, закономірно- 
стей, теоретичних побудов, відображень, що сприяють цілісному уявленню про 
навколишнє середовище та місце людини в природі. На найвищому рівні уза- 
гальнення екологічне знання ми розглядаємо як сукупність різних родів знання - 
повсякденно-практичного екологічного знання (фактично - досвіду) та наукового 
екологічного знання; по-друге, надзвичайної ваги для справді екологічно зорієн- 
тованої особистості має перетворення екологічних знань в морально-етичні та 
екологічні принципи, імперативи діяльності, що створюватимуть необхідні пере- 
думови для гармонізації відношення «Людина - Природа»; нарешті, визначаль- 
ною характеристикою для екологічно зорієнтованої особистості з особливим 
рівнем екологічної культури має стати готовність діяти, керуючись новими еко- 
логізованими стандартами поведінки, вміння втілювати власні морально-етичні 
та екологічних принципи у повсякденній та професійній діяльності. Все це дає 
нам підстави констатувати (або ні) позитивну екологічну свідомість особистості 
та її реальну здатність протистояти екологічними викликам сучасного світу. 

З іншого боку, в межах екологічної деонтології ми повинні враховувати, що 
змістовні особливості діяльності і поведінки людини у довкіллі зумовлені низкою 
чинників, а саме: філософськими, етичними, культурологічними, естетичними, пе- 
дагогічними, правовими та політичними. Усі вказані чинники отримують своє відоб- 
раження в практиці життєдіяльності людини, а з іншого боку - є засобами змістовної 
корекції такої практики у разі її недосконалості, зокрема, з екологічної точки зору. 

При цьому, екологічна деонтологія спираючись на потужний теоретичний 
потенціал екологічного знання може, на нашу думку, виконувати цілу низку над- 
звичайно важливих суспільних функцій: 1) пізнавально-методологічну функцію, 
що пов’язана з фундаментальними завданнями пізнання навколишнього світу, і 
зокрема, системи «Людина - Природа»; 2) інформативну функцію, яка реалі- 
зується через поширення відомостей про актуальні проблеми довкілля та життє- 
діяльності людини в ньому; 3) світоглядну функцію, що зумовлена потенціалом 
екологічної деонтології до трансформації нормативних екологічних знань та 
інформації екологічного характеру в особистісні та емоційні знання, цінності та 
ідеали; 4) освітньо-виховну функцію, що спрямована на трансформацію фунда- 
ментальних екологічних знань у практичні (нормативні) екологічні знання, адек- 
ватні потребам сьогодення; 5) практично-регулятивна функція, яка має при- 
кладний характер і безпосередньо пов’язана з вирішенням нагальних екологіч- 
них проблем (в основі цієї функції знаходиться відображення об’єктивних законів 
навколишнього світу у поєднанні із всебічним дослідженням можливих наслідків 
антропогенного впливу на природу). 
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З позначених вище функції видно, що екологічна деонтологія здатна виріши- 
ти цілу низку важливих завдань: 1) Формування, виходячи із комплексу глобаль- 
них проблем сучасності, нової системи морально-етичних норм та принципів, 
необхідних людині для вирішення найактуальніших проблем сучасності, зокре- 
ма, екологічних; 2) Сформувати стійку систему знань про сутність екологічної 
етики та екологічної культури людини XXI сторіччя, а також зробити екологічний 
імператив елементом особистої культури нашого сучасника, базою для подаль- 
шого формування екологічної свідомості людини в добу глобальних криз; 3) На- 
давати філософсько-методичну допомогу на всіх етапах виховної та навчальної 
підготовки у контексті засвоєння матеріалу екологічного знання та формування 
особистих (внутрішніх) уявлень та переконань стосовно екологічної етики та її 
ролі при здісненні майбутньої професійної діяльності; 4) На підставі наявних здо- 
бутків екологічного знання екологічна деонтологія матиме на меті визначення 
необхідних змін щодо системи кваліфікаційних вимог в межах конкретних спец- 
іальностей (практично в усіх сферах виробничої діяльності людини); 5) 
сформувати розвинену систему еколого-деонтологічних знань щодо морально- 
го змісту особистості XXI сторіччя, зробити ці знання неодмінним елементом 
особистої культури, базою для подальшого формування екологізованої свідо- 
мості особи, що відповідатиме загальнолюдським гуманістичним ідеалам. 

У підсумку маємо зазначити, що реальне подолання глобальних криз (зок- 
рема, екологічної) сьогодні вимагає формування в людини мотивацій свідомого 
вибору на користь екологічно зважених рішень, виникнення та утвердження еко- 
логічного імперативу поведінки. На наше переконання, ефективним засобом сти- 
муляції цього процесу, зрештою, формування екологічно зорієнтованої особис- 
тості має стати нова наукова галузь - екологічна деонтологія. Дана дисципліна 
постає на перетині екологічного та етичного знання і має потужну аксіологічну 
складову. її предметне поле визначається центральним як для екологічного знання 
відношенням «Людина - Природа», а головна увага зосереджена на практиці та 
специфіці людської діяльності в природі. 

При цьому екологічна деонтологія покликана узагальнити систему екологіч- 
них знань людини та надати їм імперативного значення. Об’єктом застосування 
норм екологічної деонтології можуть стати людина, суспільство або окремі про- 
фесійні групи залучені у різноманітні аспекти здійснення відношення «Людингі - 
Природа». Цьому сприятиме існування екологічної деонтології у вигляді двох 
взаємодіючих підсистем (теоретичної та практично-навчальної), що стане перьч- 
думовою формування та просування комплексу екологічно визначених принципів, 
норм та правил, якими має керуватися людина в процесі своєї взаємодії з приро- 
дою. Водночас, екологічна деонтологія за своїм змістом та призначенням відпо- 
відає аксіологічним вимогам до сучасної пізнавальної діяльності та сприятиме 
позитивним (з екологічної точки зору) світоглядним трансформаціям людини Ця 
нова наукова дисципліна має усі шанси перетворитися на засіб моральної підго- 
товки людини до викликів сучасності. 
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Анотація. У статті розглядаються теоретико-практичні передумови особист- 
існо орієнтованого навчання та аналіз досвіду його застосування для студентів 
вищих навчальних закладів із використанням інформаційних технологій. 
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Аннотация. В статье рассматриваются теоретико-практические предпосылки 
личностно ориентированного обучения и анализ опыта его использования для 
студентов высших учебных заведений с использованием информационных тех- 
нологий. 
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Annotation. In the article are examined teoretiko-practical pre-conditions of the 
personality oriented studies and analysis of experience of his application for the 
students of higher educational establishments with the use of information technologies. 
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Актуальність нашого дослідження підтверджується формулюванням Національ- 
ної доктрини розвитку освіти в Україні у XXI ст.: «Головна мета української освіти - 
створити умови для особистісного розвитку та творчої самореалізацїі кожного грома- 
дянина України, формувати покоління, здатні навчатися впродовж життя» [11,а С. 2.]. 


